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 Вступ

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни “Біофізична практика” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки          бакалаврів  в напряму (спеціальності) 
6.040204 – Прикладна фізика. (Спеціальність - 8.04020405 – Біофізика.)
Предметом практики є індивідуальна робота студента з біофізичним матеріалом.

Міждисциплінарні зв’язки: Виконання завдань практики грунтується на засвоєних студентом знанняхь з молекулярної фізики, електрики, магнетизму, оптики, ядерної фізики, електродинаміки, термодинаміки, статистичної фізики, фізичної хімії, біохімії, загальної біології, загальної біофізики, фізіології,  біомеханіки, основ радіоелектроніки, основ екології, безпеки життєдіяльності, основ охорони праці. 

Програма практики складається з таких розділів:

1. Учбові  заняття з вивчення Правил техніки безпеки та охорони праці на підприємстві.

2. Ознайомлення з підприємством – базою практики. Екскурсія по її науково-дослідним лабораторіях.

3. Оволодіння методиками проведення біофізичних досліджень.

4. Засвоєння методів планування експерименту.

5. Виконання індивідуального завдання – біофізичного експериментального дослідження.

6. Обробка отриманих науково-дослідних результатів методами математичної статистики.

7. Складання ітогового звіту.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

 1.1. Метою Біофізичної практики є формування у студентів професійних знань, вмінь та навичок роботи з сучасною апаратурою для біофізичних досліджень, практичне освоєння біофізичних методик експерименту, поглиблення теоретичних знань.
1.2. Основними завданнями Біофізичної практики є розширення та закріплення знань з загальних курсів фізики, вищої математики, загальної біофізики, основ радіоелектроніки, фізичної хімії; оволодіння навичками роботи з апаратурою біофізичних досліджень; освоєння методик проведення біофізичних експериментів, обробки результатів спостережень; принципів узагальнення отриманих даних та оформлення результатів.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :

правила техніки безпеки і охорони праці у науково-дослідних лабораторіях, основні принципи планування і проведення експерименту, основні методи біофізичних досліджень, фізичні характеристики найпоширенішого обладнання, методи обробки результатів і форми звітності;
вміти :

експериментальні дані та робити логічні висновки з аналізу результатів, використовувати отримані навички при вирішенні завдань, пов’язаних з професійною діяльністю;

отримати навички:
роботи на приладах та устаткуванні для біофізичних досліджень, приготування біологічних зразків для досліджень, використання статистичних методів обробки результатів, оформлення звітів про науково-дослідну роботу.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться    144     години /  3  кредити ECTS.

2. Організація  та керівництво практикою
Біофізична практика, згідно з робочим учбовим планом за напрямом ПРИКЛАДНА ФІЗИКА, проводиться у шостому семестрі протягом 4 тижнів обсягом 144 години. Календарний план практики передбачає щоденну роботу студентів з 6-годинним робочим днем.

Базою біофізичної практики служать, в основному, кафедра молекулярної і медичної біофізики, а також відділи біофізичного профілю Фізико-технічного інституту низьких температур НАН України, Інституту радіофізики і електроніки НАН України, Інституту проблем кріобіології і кріомедицини НАН України, Інституту монокристалів НАН України, та інші науково-дослідні установи м. Харкова.

При проходженні практики студент повинен:

- повністю виконати завдання, передбачені програмою практики;

- дотримуватись діючих в установі правил внутрішнього розпорядку;

- вивчити та точно виконувати правила охорони праці та техніки безпеки;

- нести відповідальність за виконану роботу та її результати нарівні зі штатними співробітниками;

- вести щоденник практики;

- по закінченні практики скласти письмовий звіт про виконання завдання і публічно його захистити.

Контроль за проведенням практики з метою виявлення та усунення недоліків та надання практичної допомоги студентам виконується керівником практики, завідувачем кафедри, представниками ректорату та відповідальними від установи, де проходила практика.

3. Зміст  практики

3.1. Задачі, які ставляться перед студентом

У процесі проходження практики студенти знайомляться з правилами техніки безпеки та охорони праці, методами планування експерименту, з досягненнями науки і техніки у галузі біофізичних досліджень.

Студенти освоюють методики проведення біофізичних експериментів, роботу на приладах та устаткуванні при біофізичних дослідженнях. Студенти вивчають методи підбору та обробки отриманих експериментальних даних, методи застосування обчислювальної техніки для статистичного аналізу даних, методи оформлення отриманих науково-дослідних результатів.

При проходженні практики студенти виконують індивідуальні завдання для вирішення конкретних експериментальних та теоретичних науково-дослідних біофізичних завдань у межах наукових напрямків баз практики. У відповідності з завданням студенти виконують наукові дослідження і отримані результати оформлюють у вигляді звіту. Хід виконання роботи регулярно віддзеркалюється у щоденнику практики. 

4.2. Учбові заняття та екскурсії

У процесі виконання практики проводяться :

організаційні збори, заняття з техніки безпеки та охорони праці, планування та проведення експериментів, організації дослідної роботи, поясненню індивідуальних завдань, методам обробки даних експериментів та оформленню отриманих результатів.

Протягом практики проводяться екскурсії по лабораторіях кафедри та установ з метою ознайомлення з приладами та устаткуванням для біофізичних досліджень та науковими напрямками кафедри та установ.
1. Рекомендована література

Базова

3. Купчик М. П. , Гандзюк М. П. , Степанець І. Ф. та ін. Основи охорони праці. Київ: Основа, 2006.
Допоміжна

4. Керб Л. П. Производственная санитария и охрана труда. – Киев, 2009.

5. Крушельницька Я. В. Фізіологія і психологія праці. – Київ, 2000.

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання   залік.
          5. Засоби діагностики успішності навчання   модульний контроль. 
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