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 Вступ

Програма вивчення вибіркової навчальної дисципліни “Екологічна дія фізичних факторів” складена                    відповідно до освітньо-професійної програми підготовки          магістрів        в спеціальності 
8.04020405 – Біофізика.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є фізичні механізми дії природних і антропогенних факторів на живі організми довкілля.

Міждисциплінарні зв’язки: Курс “Екологічна дія фізичних факторів” ґрунтується на знаннях з фізичних механізмів взаємодії живих об’єктів з факторами довкілля, а саме - знань з молекулярної фізики, електрики, магнетизму, оптики, ядерної фізики, електродинаміки, термодинаміки, статистичної фізики, фізичної хімії, біохімії, загальної біофізики, фізіології, радіаційної біофізики, імунології, біомеханіки, основ радіоелектроніки, основ екології, безпеки життєдіяльності, основ метрології. Конче необхідні знання екологічного законодавства України та інших нормативних документів щодо охорони довкілля, а саме - знання курсу “Правознавство”.

Програма навчальної дисципліни складається з таких модулів:

1. Механізми і екологічні наслідки взаємодії постійних магнітного і електричного полів, а також змінного електромагнітного поля з речовиною живої природи.

2. Механізми і екологічні наслідки взаємодії акустичних полів з речовиною живої природи.

3.Механізми і екологічні наслідки впливу діяльності Сонця на біосферу.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Екологічна дія фізичних факторів” є досягнення розуміння фізичних механізмів дії природних і антропогенних факторів на живі організми довкілля для подальшого обгрунтованого прогнозування екологічних наслідків їх впливу.

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни “Екологічна дія фізичних факторів” є засвоєння принципів з’ясування фізичних механізмів дії природних і антропогенних факторів на живі організми довкілля і набуття навичок застосування отриманих знань для наукових досліджень.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :

основні методи розрахунків і кількісного оцінювання рівня взаємодії фізичних полів з речовиною живої природи; 

вміти :

застосувати отримані знання для аналізу екологічного стану довкілля, сформулювати основні висновки за наявних результатів кількісних вимірювань стану довкілля.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться   54      години /  4,5  кредитів ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни 

Модуль 1. Механізми і екологічні наслідки взаємодії постійних магнітного і електричного полів, а також змінного електромагнітного поля з речовиною живої природи.
Тема 1. Історія магнітотерапії. Вплив магнітних полів на живі організми. Ефекти, що притаманні воді, обробленої магнітним полем. 

Тема 2. Техніка вимірювання магнітних полів біооб’єктів. Механізми впливу магнітного поля на хід хімічних реакцій. Гальмуюча дія магнітного поля на рух електропровідної рідини. 

Тема 3. Історія електротерапії. Вплив електричних полів на живі організми.  Біологічні ефекти електрообробленої води.

Тема 4. Біологічна дія іонізованого повітря. Електростатичне поле живого організму. Техніка вимірювання електростатичних полів біооб’єктів.

Тема 5. Фізичні принципи взаємодії змінних електромагнітних полів (ЕМП) з матеріальними середовищами. Поглинання енергії ЕМП біологічними тканинами. Біологічні ефекти низьких і наднизьких частот.

Тема 6. Фізичні механізми біологічної дії коливань частот радіодіапазону. Біологічні ефекти надвисоких частот ЕМП.

Тема 7. Фізичні механізми біологічної дії випромінювання оптичного діапазону. Особливості дії ультрафіолетового, інфрачервоного (некогерентного і лазерного) випромінювання. Порівняння стану електромагнітного забруднення довкілля зі станом його хімічного забруднення.

Модуль 2. Механізми і екологічні наслідки взаємодії акустичних полів з речовиною живої природи.

Тема 8. Елементи фізики акустичних хвиль. Кавітація. Ультразвукова люмінесценція. Вплив ультразвуку (УЗ) на хід хімічних реакцій.

Тема 9. Фізичні механізми біологічної дії УЗ на мікроорганізми, віруси, органи і тканини людини та тварин. 

Тема 10. Фізичні механізми біологічної дії інфразвуку. Питання акустичної гігієни. Порівняння стану акустичного забруднення довкілля зі станом його хімічного забруднення.

Модуль 3. Механізми і екологічні наслідки впливу діяльності Сонця на біосферу.
Тема 11. Основи фізики Сонця і фізики Землі. Фізичні механізми впливу Сонця на речовину живої природи.

Тема 12. Вплив сонячної активності на динаміку захворюваності населення. Дослідження впливу сонячної активності на модельні структури (спостереження Піккарді та  інших дослідників).

Тема 13. Зв'язок варіацій радіоактивності атмосфери і електричного поля Землі з варіаціями інтенсивності випромінювання Сонця. Атмосферний інфразвук. Фізичні механізми синхронізації біологічних ритмів живих організмів діяльності Сонця. 
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