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ВСТУП

Програма вивчення нормативної навчальної дисципліни „Фізіологія” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 6.040204-прикладна фізика.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є закономірності та механізми  функціонування, поведінки та адаптації тваринного організму, їх онтогенетичні особливості.
Міждисциплінарні зв'язки: викладання курсу базується на комплексі знань та умінь дисциплін природничо-наукової підготовки (фізики, неорганічної та органічної хімії, математики, інформатики, біохімії); біофізики. Теоретичні знання та практичні навички, які одержують студенти, вивчаючи даний курс необхідні для вивчення таких курсів як „Імунологія”, „Ендокринологія”, а також спецкурсів та спецпрактикумів для спеціальності біофізика.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Загальна фізіологія та механізми інтегративної діяльності організму. 

2. Фізіологія сенсорних та вісцеральних систем, харчування, обміну речовин і енергії.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни „Фізіологія” є вивчення закономірностей та механізмів функціонування організму як єдиного цілого, та його окремих структурних елементів у їх взаємозв’язку та у взаємодії організму з зовнішнім довкіллям; поведінки та адаптації організму; їх онтогенетичні особливості. 
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни „Фізіологія” є:

·  
сформувати цілісний комплекс сучасних знань з питань структурно-функціональних особливостей соматичних, вегетативних, сенсорних, регуляторних та репродуктивної систем організму; 

·  
з’ясувати умови, закономірності та механізми реалізації окремих функцій і процесів життєдіяльності організму в цілому в умовах фізіологічної норми;

·  
познайомити з принципами методів вивчення функцій та процесів життєдіяльності організму, визначення основних показників їх функціонального стану;

·  
сформувати навички самостійної роботи при дослідженні функцій, різних фізіологічних і функціональних станів в експериментах на тваринах, ізольованих органах, клітинах, моделях або на підставі дослідів, записаних у відеофільмах, кінофільмах, поданих у комп'ютерних програмах та інших навчальних технологіях; вміння аналізувати та пояснювати параметри, що характеризують функції організму людини, його систем та органів, результати фізіологічних досліджень.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:
· структурно-функціональні особливості соматичних, вегетативних, сенсорних, регуляторних та репродуктивної систем організму людини; основні показники їх стану та функціонування в умовах фізіологічної норми;
· умови, закономірності та механізми реалізації окремих функцій організму людини і процесів його життєдіяльності в залежності від віку, стану організму та умов довкілля;
· фізіологічні основи поведінки, вищої нервової діяльності та механізмів адаптації;
· принципи методів визначення показників функціонування органів та систем тваринного організму.

вміти:

· проводити аналіз, структурування, інтегрування теоретичного матеріалу для з'ясування: взаємозв'язків між структурою тканин та органів, організацією фізіологічних систем та функціями, які вони виконують в організмі людини; особливостей умов, закономірностей та механізмів здійснення окремих функцій і процесів життєдіяльності організму в цілому в межах фізіологічної норми;

· описувати контури біологічної регуляції функцій та аналізувати механізми інтегративної діяльності організму, нервової та гуморальної регуляції фізіологічних функцій організму та його систем; 
· визначати показники функціонального стану соматичних, вегетативних та сенсорних систем;
· оцінювати стан збудливих об'єктів, регуляторних систем та обміну речовин;

· визначати індивідуально-типологічні властивості нервової системи людини та психофізіологічні показники;
· оцінювати фізичну працездатність людини та рівень розумової працездатності людини на основі аналізу психофізіологічних показників;
· пояснювати фізіологічні основи методів дослідження функцій організму людини при різних фізіологічних станах;

· аналізувати і оцінювати параметри, що характеризують функції організму людини, його систем та органів і робити висновки;

· використовувати знання курсу для організації та проведення фізіологічних досліджень на тваринному організмі, експериментальних моделях(4.20.09.04); аналізу експериментальних даних та оцінки їх значення при вивченні механізмів життєдіяльності в умовах норми та при певних патологіях; 
· використовувати знання фізіологічних законів функціонування і розвитку організму для формування здорового способу життя.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 162 години (52 год. лекцій + 32 год. практ. занять + 78 год. сам. роботи) / 4,5 кредита ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовний модуль1. Загальна фізіологія та механізми інтегративної діяльності організму. 
Фізіологія: предмет, завдання, об’єкти, методи, перспективні напрямки досліджень функцій організму людини. 
Фізіологія збудливих тканин: властивості та функції нервової, м'язових тканин та секреторних клітин, умови і механізми їх реалізації. 
Загальна фізіологія нервової системи: синаптична передача інформації (умови, властивості та механізми), принципи організації нейрональних ланцюгів; закономірності розповсюдження збудження та гальмування в ЦНС; види гальмування і механізми їх розвитку; рефлекси та рефлекторні дуги; властивості нервових центрів рефлексів, механізми взаємодії та координація рефлексів.

Структурно-функціональні особливості окремих відділів ЦНС.

Фізіологія нервової та гормональної регуляції. Єдність нервових та гуморальних механізмів регуляції, саморегуляція функцій у організмі людини. Структурно-функціональні особливості вегетативної (автономної) нервової та ендокринної систем, механізми їх функціонування. Механізми інтегративної діяльності організму.
Фізіологія вищої нервової діяльності: природжені та набуті форми поведінки (властивості, умови та механізми формування); механізми формування пам'яті та емоцій; інтегративна діяльність мозку. Особливості вищої нервової діяльності людини; функціональна асиметрія мозку. 
Змістовний модуль 2. Фізіологія сенсорних та вісцеральних систем, харчування, обміну речовин і енергії.

Фізіологія сенсорних систем: загальні принципи організації, механізми обробки інформації та властивості сенсорних систем. Організація периферичної, провідникової та центральної ланок окремих сенсорних систем, механізми та показники здійснення їх функцій. 
Фізіологія вісцеральних систем, обміну речовин і енергії у організмі людини: структурно функціональні особливості вісцеральних систем, механізми здійснення та регуляції їх функцій, показники та методи дослідження їх функціонального стану. Види, закономірності, механізми обміну речовин та енергії в організмі людини, методи їх досліджень. Терморегуляція.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання
 Підсумковий контроль здійснюється за результатами складання іспиту. 
5. Засоби діагностики успішності навчання
Рівень знань студентів оцінюють за результатами:
· складання іспиту; 
· виконання поточних та модульних контрольних робіт; тестових завдань;
· виконання та оформлення результатів практичних робіт;
· виконання самостійної роботи, яка оцінюється включенням теоретичних питань, що винесені на самостійне опрацювання, до підсумкового контрольного опитування у співвідношенні: 1 питання із обсягу самостійної роботи до 3-ох питань із обсягу аудиторної роботи.
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